Dr inż. Monika Hadaś-Dyduch

ZESTAW 2

Miary położenia (średnia, dominanta, kwartale)
Zadanie 1
W grupie przedszkolaków liczba zjedzonych przez nich cukierków w Dzień Dziecka była następująca: 
2, 4, 9, 5, 8, 7, 5, 3, 2
Jaka była przeciętna liczba zjedzonych cukierków przez przedszkolaków?

Zadanie 2
Wyniki egzaminu ze statystyki ilustruje poniższa tabela:

	Ocena (xi)
	ndst
	dst
	+dst
	db
	+db
	bdb

	Liczba studentów (ni)
	15
	10
	3
	4
	2
	3


Oblicz średni wynik egzaminu w badanej zbiorowości.

Zadanie 3
Ustalić średnie miesięczne wynagrodzenie  pracowników firmy „ ABAX” , dysponując danymi:
	Miesięczne wynagrodzenie pracowników [w 1000 zł]
	Liczba pracowników

	1,1-1,3
	15

	1,3-1,5
	12

	1,5-1,9
	10

	1,9-2,2
	13


Zadanie 4
Przeciętny wzrost przedszkolaków w pewnym przedszkolu  w grupie pierwszej liczącej 15 osób wynosił 122cm, w grupie drugiej liczącej 10 osób wynosił 120cm, w grupie trzeciej liczącej 22 osoby 123cm, Wyznaczyć przeciętny wzrost przedszkolaków dla wszystkich grup razem.

Zadanie 5
Wzrost przedszkolaków w poszczególnych grupach kształtował się następująco:
	Wzrost przedszkolaków w grupie I
	Wzrost przedszkolaków w grupie II
	Wzrost przedszkolaków w grupie III
	Wzrost przedszkolaków w grupie IV
	Wzrost przedszkolaków w grupie V

	120

122

122

122

123

124

123

124

121

	110

111

112

113

114

115

111

111

111

111

	122

123

122

111

111

111

122

123

122

123

124

124

111

122

122
	145

144

123

133

111

134

111

122

	130

138

131

134

133

139

138




Wyznaczyć przeciętny wzrost przedszkolaków dla wszystkich grup razem.

Zadanie 6
Badano w zakładzie staż zatrudnionych pracowników. Całą społeczność podzielono na dwie grupy pracowników: umysłowych i fizycznych. Staż pracy pracowników umysłowych kształtował się następująco:
	Staż pracy pracowników umysłowych
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Liczba pracowników umysłowych
	4
	4
	6
	7
	3
	2
	4


Natomiast staż pracy pracowników fizycznych kształtował się następująco:
	Staż pracy pracowników fizycznych
	1-3
	3-5
	5-7

	Liczba pracowników fizycznych
	4
	4
	6


Obliczyć średni staż pracy dla ogółu pracowników.

Zadanie 7
Badano w zakładzie wiek zatrudnionych pracowników. Całą społeczność podzielono na dwie grupy 
w zależności od płci: kobiety i mężczyźni. Mężczyzn było 4 razy tyle co kobiet i ich średni wiek wynosił 25 lat. Wiek kobiet kształtował się następująco:
	Wiek zatrudnionych kobiet
	18-20
	20-22
	22-24
	24-26
	26-28
	28-30

	Liczba kobiet
	10
	8
	6
	7
	4
	2


Obliczyć średni wiek ogółu pracowników.

Zadanie 8
Badano liczbę wypalanych papierosów przez pracowników dwóch firm AX i BY. Firma AX liczyła 5 razy więcej pracowników niż firma BY. Średnia liczba wypalanych papierosów przez pracowników AX wynosiła 9 na dzień a pracowników AY 12 na dzień.  Ile wynosi średnia liczba wypalanych papierosów przez pracowników obydwu firm razem?
Zadanie 9
W Banku badano rozkład zaciąganych kredytów przedświątecznych. Kredytów od 100 do 300 zł zaciągnięto na kwotę 20 000 zł. Kredytów od 300 do 900 zł zaciągnięto na kwotę 60 000 zł. Kredytów od 900 do 2000 zł zaciągnięto na kwotę 58 000 zł. Jaka jest średnia kwota zaciąganego kredytu, czy przeważają kredyty poniżej czy powyżej średniej? Jak jest liczba udzielonych kredytów?

Zadanie 10
Obliczyć średnią prędkość rowerzysty, jeśli wiadomo, że

a) przejechał 20 km z prędkością 40 km/h oraz 30 km z prędkością 25 km/h;

b) jechał 30 minut z prędkością 20 km/h oraz godzinę z prędkością 30 km/h.

Zadanie 11
Gęstość zaludnienia (w tys. osób/km2) w 3 miastach pewnego regionu wynosi odpowiednio: 2; 2; 1. Obliczyć średnią gęstość zaludnienia w całym regionie, wiedząc że liczba mieszkańców w poszczególnych miastach równa jest taka sama i równa 100 tys. osób.

Zadanie 12
W ciągu dnia w osiedlowym sklepie sprzedano 20 kg jabłek I gatunku po cenie 3 zł/kg, 40 kg II gatunku po 2,5 zł/kg oraz 10 kg III gatunku po 1,5 zł/kg. Obliczyć średnią cenę sprzedanych jabłek.

Zadanie 13
Obroty pewnej hurtowni sprzedającej 2 rodzaje wyrobów kształtowały się następująco. Za I wyrób 2,5 tys. zł przy jednostkowej cenie 10 zł. Za II wyrób 4 tys. zł przy cenie jednostkowej 12 zł. Jaka jest średnia cena sprzedaży wyrobów?

Zadanie 14
Zbierano pieniądze na wycieczkę. Jeżeli każdy z uczestników wpłaci po 20zł, to zabraknie 104 zł, a jeśli każdy z uczestników wycieczki wpłaci po 25zł, to zostanie 96 zł. Jaki jest średni koszt tej wycieczki?

Zadanie 15
Wyniki egzaminu ze statystyki ilustruje poniższa tabela:

	Ocena (xi)
	ndst
	dst
	+dst
	db
	+db
	bdb

	Liczba studentów (ni)
	35
	55
	42
	49
	27
	8


Określ jaką ocenę najczęściej otrzymywali studenci.
Zadanie 16
Czas poświęcony na przygotowanie do egzaminu przez grupę studentów przedstawia tabela:

	Czas poświęcony na naukę
	0-2
	2-4
	4-6
	6-8

	Liczba studentów
	10
	15
	14
	11


Wyznacz graficznie i analitycznie ile czasu najczęściej studenci poświęcali na przygotowanie się go egzaminu.

Zadanie 17
Czas poświęcony na przygotowanie do egzaminu przez grupę studentów przedstawia tabela: 

	Czas poświęcony na naukę
	0-2
	2-4
	4-6
	6-8

	Liczba studentów
	15
	10
	14
	11


Ile czasu najczęściej studenci poświęcali na przygotowanie się go egzaminu.

Zadanie 18 (nierówne przedziały)
Czas poświęcony na przygotowanie do egzaminu przez grupę studentów przedstawia tabela: 

	Czas poświęcony na naukę
	1-4
	4-5
	5-8
	8-10

	Liczba studentów
	10
	12
	7
	5


Ile czasu najczęściej studenci poświęcali na przygotowanie się go egzaminu.

Zadanie 19
W spółdzielni mieszkaniowej dominują mieszkania o powierzchni 48 – 54 
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 i stanowią one 30% wszystkich mieszkań. Najwięcej mieszkań miało powierzchnię 50 
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. 20% ma powierzchnię od 42 do 48 
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. Jaki odsetek zajmują mieszkania o powierzchni o 54 – 60
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Zadanie 20
Wydatki na słodycze w badanej grupie osób były następujące:
a) 22, 11, 14, 15, 16, 18, 19,  22, 24

b) 22, 14, 22, 35, 16, 34, 18, 19, 10, 22

Wyznaczyć i zinterpretować wartości  kwartyli rzędu pierwszego, drugiego i trzeciego.
Zadanie 21 (równość Pearsone’a)

W wyniku pomiaru wzrostu studentów uzyskano rozkład, dla którego dominanta była o 3% niższa od średniej równej 170 cm. Jak była wartość środkowa wzrostu w tej grupie studentów?
.
Zadanie 22 (równość Pearsone’a)

W ramach przeprowadzonego badania kadry kierowniczej w przedsiębiorstwie ALEX na próbie liczącej 100 pracowników uzyskano, że średnie wynagrodzenie brutto miesięczne wynosi 3910zł, natomiast najczęściej pracownicy zarabiają 3910 zł brutto na miesiąc. Czy 50% badanych pracowników zarabia co najmniej 3840 zł brutto na miesiąc?

Zadanie 23
Dzienne zużycie energii elektrycznej (w KWh) w pewnym bloku mieszkalnym kształtowało się następująco:

	Zużycie energii
	2-4
	4-6
	6-8
	8-10

	Liczba mieszkań
	6
	8
	10
	12


Oblicz i zinterpretuj kwartale.

Zadanie 24
 Na podstawie poniższych danych dotyczących struktury miesięcznych zarobków brutto (tys. zł) 
w pewnym przedsiębiorstwie obliczyć kwartyle. 
	Zarobki (xi)
	0-0,8
	0,8-1,6
	1,6-2,4
	2,4-3,2
	3,2-4,0

	Odsetek pracowników 
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	0,19
	0,39
	0,33
	0,07
	0,02


Zadanie 25 (odsetek)
Badano strukturę wiekową grupy osób w przedsiębiorstwie IRYS 

	Wiek (w latach)
	20-30
	30-40
	40-50
	50-60
	60-80

	Skumulowany odsetek osób (%)
	26,5
	63,6
	82,0
	96,8
	100


Wyznaczyć medianę wieku osób zatrudnionych w badanym przedsiębiorstwie.
Zadanie 26 (niepełna informacja statystyczna)
Badano strukturę wiekową grupy osób w przedsiębiorstwie AXA.
	Wiek (w latach)
	18- 20
	20-30
	30-40
	40-50
	50-60
	powyżej 60

	Skumulowany odsetek osób (%)
	1,2
	26,5
	33,6
	42,0
	59,9
	100


Wyznaczyć przeciętny wiek osób w zatrudnionych w badanym przedsiębiorstwie.
Zadanie 27 (niepełna informacja statystyczna, równość Pearsone’a)
Badano strukturę wiekową grupy osób zatrudnionych w przedsiębiorstwie ALEX.

	Wiek (w latach)
	poniżej 20
	20-30
	30-40
	40-50
	50-60
	powyżej 60

	Liczb osób
	25
	29
	36
	40
	39
	38


Wyznaczyć przeciętny wiek osób w zatrudnionych w badanym przedsiębiorstwie. W jakim wieku najczęściej były zatrudnione osoby?
Zadanie 28 (nierówne przedziały)
Czas poświęcony na przygotowanie do egzaminu przez grupę studentów przedstawia tabela: 

	Czas poświęcony na naukę
	0-3
	3-4
	4-8
	8-12

	Liczba studentów
	15
	10
	8
	12


Czy 25% studentów przeznaczało na przygotowanie się do egzaminu co najwyżej 5 godzin?
Zadanie 29
Wyznaczyć wartość kwartyli rzędu pierwszego, drugiego i trzeciego z próbki:
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Zadanie 30
Z badań empirycznych wynika, że reklamy dłuższe niż 40 sekund są zbyt długie i nie osiągają zamierzonego skutku. Jaki procent reklam odstrasza telewidzów pewnej stacji telewizyjnej, jeśli wiadomo, że 75% reklam jest krótszych niż 35 sekund, a 20% reklam trwa od 30-40 sekund?

Zadanie 31
Zbadano wpłaty dokonywane w DDE Bank w ciągu ostatniego miesiąca. Najniższa wpłata wyniosła 150 zł wpłat do 550 zł było na kwotę 17 500 zł, natomiast wszystkich wpłat do kwoty 950 zł dokonano na kwotę 130 000 zł. wpłat powyżej 1350 zł było na kwotę 77 500 zł. Wartość wszystkich wpłat to 495 000 zł., przy czym najwyższa wpłata była na kwotę1 750 zł. Określ jaka była średnia wpłata, jaką kwotę wpłacano najczęściej, czy przeważają wpłaty powyżej, czy poniżej średniej. Czy prawdą jest, że 75% wpłat dokonano do kwoty 1 230 zł.

Zadanie 32
W pewnym przedsiębiorstwie połowa pracowników zarabiała powyżej 900 zł. 20% pracowników zarabiało od 800 do 1000 zł. Jaki procent pracowników zarabiał więcej niż 1000 zł?

Zadanie 33
Wartość środkowa zarobków 1200 – osobowej grupy pracowników sezonowych zatrudnianych w pewnym dużym gospodarstwie rolnym mieściła się w przedziale 500 – 550€, przy czym w tym przedziale zarabiało 200 zatrudnionych i wartość ta wynosiła 520€. Ilu pracowników zarabiało mniej niż 500€ ?

Zadanie 34
W pewnym przedsiębiorstwie mediana zarobków wynosiła 1900 zł i znajdowała się w przedziale od 1800 do 2000 zł. Pensje z tego przedziału miało 20% pracowników. Jaki procent pracowników zarabia więcej niż 2000zł? 

� Sojka E., (2003), Statystyka w przykładach i zadaniach, Wyższa Szkoła Zarządzania i Nauk Społecznych w Tychach, Tychy. 
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